

Этот документ — плод совместной работы группы экспертов. Пока это не часть политической программы, а вариант решения проблемы, предложенный участниками форума.

## Реформа армии

### Краткий обзор

Реформа армии в России может начаться только после смены политического строя и прекращения военной агрессии в Украине. Осуждение этой агрессии на национальном и международном уровнях, проведение международного трибунала над высшим политическим и военным руководством России, развязавшим войну, — необходимое условие строительства новой российской армии.

### Обеспечительные меры:

1. Расследование всех предполагаемых военных преступлений, совершенных российскими военными (без срока давности). При этом уголовная ответственность будет распространяться не на всех участников войны, а только на тех, чья вина будет доказана.
2. Отмена указа о мобилизации, обеспечение возможности увольнения военнослужащих по их желанию.
3. Реализация комплексных мер по разоружению участников войны.
4. Для военных, не причастных к военным преступлениям, будут сохранены предусмотренные законом социальные гарантии, кроме специальных привилегий участникам «СВО». Также необходимо провести программы по реинтеграции и социализации бывших военнослужащих.
5. Реализация комплексной программы по общественной безопасности в связи с демобилизацией военнослужащих.
6. Переаттестация командного состава Вооруженных сил, чтобы выявить причастных к действиям, которые противоречат принципам новой армии, несовместимым с честью военнослужащего и профессиональной этикой.

### Принципы строительства новой армии:

- Военная доктрина носит оборонительный характер, применение вооруженных сил за пределами России запрещено законодательно. Исключения могут составлять случаи, когда военное присутствие требуется в соответствии с международными договорами.
- Безопасность страны будут гарантировать: профессиональная контрактная армия, мобилизационный резерв на принципах добровольности, наличие ядерного оружия, участие страны в международной системе безопасности.
- Обязательный призыв отменяется, обеспечивается форсированный переход к профессиональной контрактной армии. Военнослужащий имеет статус «гражданин в военной форме», что предусматривает верховенство прав человека над военной необходимостью.

Этот документ — плод совместной работы группы экспертов. Пока это не часть политической программы, а вариант решения проблемы, предложенный участниками форума..

- В случае внешней агрессии против России допускается проведение мобилизации. При этом государство гарантирует право на сознательный отказ от военной службы.
- Общественный контроль за вооруженными силами должен быть гарантирован законом. Он включает в себя механизмы исполнительного надзора, а также парламентского и гражданского контроля. Важными элементами контроля являются преобразование Министерства обороны в полностью гражданское ведомство, создание постоянно действующей парламентской комиссии (в которой представлены все фракции) по контролю за военным бюджетом и всей военной организацией страны.
- Создание института омбудсмана по правам военнослужащих.
- Реформа ВПК на принципах демонополизации и открытого рынка.
- Реформирование военной юстиции, ревизия всей нормативной базы функционирования вооруженных сил, включая изменение ст. 59 Конституции РФ, модернизация системы управления армией, реформа военного образования.
- Реализация комплексной программы по демилитаризации общественного сознания, работа по предотвращению реваншистских настроений в армии.

## Над документом работали:

**Сергей Кривенко** | директор правозащитной группы «Гражданин. Армия. Право»

**Руслан Левиев** | военный эксперт, основатель исследовательской группы Conflict Intelligence Team

**Ян Матвеев** | военный аналитик ФБК

**Алексей Табалов** | юрист, основатель правозащитной организации «Школа призывника»

**Илья Яшин** | политик, экс-глава Красносельского округа в Москве, экс-политзаключенный